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HayanbHuky ynpasneHus no
rocyAapCTBEHHOMY Haa3opy v
KOHTpOnio B cchepe obpasosaHus
nasYO KypraHckon obnactu
C.H. Ctpensuoson

079,

Otuer
MyHWLMNanbHOTO Ka3éHHOro 06pasoBaTeNbHOM YYpeXaeHNs
AOMNOSTHUTENBHOTO 0Opa3oBaHnsa AeTen
«MWULLKMHCKas AEeTCKO-IOHOLECKan CNopTUBHas LWKona»
06 UCNoNHeHUn Npeanucaxus 06 yCTpaHeHUN HapyLLeH!I



 
В результате мероприятия по надзору и контролю, проведенного в соответствии с приказом Главного управления образования Курганской области от 23 сентября 2013г. №1721 в отношении Муниципального казённого образовательного учреждения дополнительного образования детей «Мишкинская детско-юношеская спортивная школа»  были выявлены нарушения (предписание Главного управления образования Курганской области от 18 октября 2013г. №1258/4-2).

В ходе исполнения предписания об устранении нарушений приняты следующие меры, проведены мероприятия и действия:
	ЗАМЕЧАНИЯ
	ИСПОЛНЕНИЕ, МЕРОПРИЯТИЯ И ДЕЙСТВИЯ

	Подпункт 1 пункт 6 Федеральных требований к образовательным учреждениям в части охраны здоровья (не обеспечено остекление окон из цельного стеклополотна).
	В спортивном зале, зале бокса, легкоатлетическом и тренажерных залах, раздевалке для девочек, коридоре ДЮСШ заменены 59   стекол.  Фотоматериалы  прилагаются. (Фотоматериалы - Приложение №1 л.№1-14, копия  договора пожертвования - Приложение №1  л. №15.)

	Подпункт 1 пункт 6 Федеральных требований к образовательным учреждениям в части охраны здоровья (территория участка не огорожена).
	Ограждение металлическое передано МКОУ ДОД «Мишкинская ДЮСШ»  по Распоряжению Главы Мишкинского района от 14.04.2014 г №197-р, составлена смета  и заключен договор на демонтаж и установку  ограждения   (Копия Распоряжения Главы Мишкинского района - Приложение №2 л. №1, копия сметы- Приложение №2 л.№3-4, копия договора – Приложение №2 л.№5).Ограждение будет установлено согласно договору в срок с 05.05.2014г. по 30.06.2014 г.

	Подпункт «г» пункта 5  Положения о лицензировании образовательной деятельности учреждения (образовательный ценз директора учреждения и заместителя директора не соответствует требованиям Единого квалификационного справочника должностей  руководителей, специалистов и служащих).
	Представлены копии документов  о прохождении курсовой переподготовки  и справки об участии в областных методических мероприятиях директором  Лобановой  О.Г.  (Приложение №3 л.№1-5), копия протокола заседания аттестационной комиссии об аттестации Лобановой О.Г. (Приложение №3 л.№6-7),  копия  документов  об образовании, прохождении курсовой переподготовки  и справки об участии в областных методических мероприятиях   заместителем директора Колтыгиной О.Г.  (Приложение №3 л.№8-15)

	Подпункт «г» пункта 5 Положения о лицензировании образовательной деятельности учреждения (не обеспечивается  осуществление образовательной деятельности  по программе дополнительного образования физкультурно-спортивной  направленности «Бокс»).
	24.10.2013г. на должность тренера-преподавателя  по совместительству был принят Клестов В.А. для проведения учебно-тренировочных занятий по программе «Бокс». В спортивно-оздоровительную группу были зачислены 15 человек. (
Приказ  по МКОУ ДОД «Мишкинская ДЮСШ» № 66-К от 24.10.2013. «О приеме работника на работу», Трудовой договор №33 от 24.10.2013г., Должностная инструкция тренера-преподавателя по боксу, Справка Информационного центра УМВД России по Курганской области, Справка об обучении в Мишкинском педагогическом училище №60 от 31.01.2014г., Диплом об образовании БВС 0877451 ,приложение к диплому БВС 0877451, Удостоверение о краткосрочном повышении квалификации  Рег. Номер 014717, Аттестационный лист,  Приказ по МКОУ ДОД «Мишкинская ДЮСШ» №165-ОД от 24.10.2013г. «Об организации учебного процесса», Приказ МКОУ ДОД «Мишкиская ДЮСШ» по личному составу учащихся №3 от 7.11.2013г. «О зачислении», Список обучающихся, зачисленных в 2012-2013 учебном году в МКОУ ДОД «Мишкинская ДЮСШ» на бокс (с отметкой каким видом спорта и где занимаются в 2013-2014 учебном году). Приложение №4 л.№1-17).   

	Подпункт «г» пункта 5 

Положения о лицензировании образовательной деятельности учреждения (в штате учреждения есть тренер-преподаватель, имеющий судимость). 
	Деулин С.В., тренер-преподаватель, имеющий судимость, со 02.07.2013 по 19.07.2014 находится в отпуске за проработанное время и длительном отпуске до 1 года. Согласно статьи 125 Трудового кодекса Российской Федерации  отзыв работника из отпуска допускается только с его согласия. Согласно статьи 81 Трудового кодекса Российской Федерации  не допускается увольнение работника по инициативе работодателя (за исключением случаев ликвидации организации либо прекращения деятельности индивидуального предпринимателя) в период его временной нетрудоспособности и в период пребывания в отпуске. Из положения о порядке и условиях предоставления педагогическим работникам образовательных учреждений  длительного отпуска сроком до одного года следует, что во время длительного отпуска не допускается перевод педагогического работника на другую работу, а также его увольнение по инициативе администрации, за исключением полной ликвидации образовательного учреждения.  Таким образом,  Деулин С.В. в  данный момент не может быть уволен, он  будет уволен сразу же после выхода из длительного отпуска, т.е. не позднее 20.07.2014г.

	Подпункт «Д» пункта 5 

Положения о лицензировании образовательной деятельности учреждения (образовательный процесс осуществляется по адресам, которые не включены в   приложение к лицензии учреждения на право ведения образовательной деятельности). 
	Сдано заявление на лицензирование мест образовательной деятельности по следующим адресам:

· Курганская область, Мишкинский район, р.п.Мишкино, ул.Победы, д.4 (МКОУ «Мишкинская средняя общеобразовательная школа»);

· Курганская область, Мишкинский район, с.Кирово, ул.Советская, д.75  (МКОУ «Кировская средняя общеобразовательная школа»);  

· Курганская область, Мишкинский район, с.Восход, ул.Садовая, д.5-в  (МКОУ «Восходская  средняя общеобразовательная школа»);   

· Курганская область, Мишкинский район, с.Коровье, ул.Труда, д.56  (МКОУ «Коровинская средняя общеобразовательная школа»);      

· Курганская область, Мишкинский район, с.Дубровное, ул.Школьная, д.34  (МКОУ «Дубровинская средняя общеобразовательная школа»);   

· Курганская область, Мишкинский район, р.п.Мишкино, ул.Первомайская, д.62 (МКДОУ «Детский сад №2 общеразвивающего вида»);

· Курганская область, Мишкинский район, р.п.Мишкино, ул.Строительная, д.41 (МКДОУ «Детский сад №2 общеразвивающего вида»);

· Курганская область, Мишкинский район, с.Гладышево, ул.Лесная, д.1 (МКОУ «Гладышевская основная  общеобразовательная школа»);   

· Курганская область, Мишкинский район, с.Краснознаменское, ул.Мира, д.9 (МКОУ «Краснознаменская средняя общеобразовательная школа») (копия описи  документов,  представленных  в Главное управление образования Курганской области, для переоформления лицензии - Приложение № 5  л.1). Копия расписания занятий на 2 полугодие 2013-2014 учебного года - Приложение № 5  л.№2-3.
     По адресам Курганская область, Мишкинский район, с.Гладышево, ул.Лесная, д.1 (МКОУ «Гладышевская основная  общеобразовательная школа»);   

Курганская область, Мишкинский район, с.Краснознаменское, ул.Мира, д.9 (МКОУ «Краснознаменская средняя общеобразовательная школа»);  Курганская область, Мишкинский район, с.Введенское, ул.Советская, д.33 (МКОУ «Введенская основная  общеобразовательная школа»; Курганская область, Мишкинский район, р.п.Мишкино, ул.Ленина, д.20-а (МКДОУ «Детский сад №6) учебно-тренировочные занятия в 2013-2014 учебном году не велись, с этими учреждениями были заключены договоры о сотрудничестве и договоры о совместной деятельности в сфере образования с  целью оказания ДЮСШ учреждениям методической поддержки и проведения с обучающимися и воспитанниками спортивно-массовых мероприятий.

	Часть 2 статьи 29 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» (учреждением не обеспечивается открытость и доступность установленной информации путем размещения на официальном сайте образовательного учреждения в сети «Интернет»).
	На официальном сайте МКОУ ДОД «Мишкинская ДЮСШ» 
http://DUScH-mishkino.ucoz.ru  размещена информация в соответствии со статьей 29 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г. №273,   Постановления правительства Российской Федерации от 10.07.2013г. №582 «Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-коммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации». 

	Подпункт 1 пункт 6 Федеральных требований к образовательным учреждениям в части охраны здоровья (выявлено наличие  станков и тренажеров с поврежденным покрытием).
	Станки с поврежденным покрытием отремонтированы (фотоматериалы – Приложение №6 стр. 1-5). Получены от Администрации Мишкинского района  новые гимнастические маты (акт передачи – Приложение №6   стр.6, фотоматериалы - Приложение №6   стр.7). Поврежденный тренажер в зале бокса убран. 
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