Начальнику управления по государственному надзору и контролю в сфере образования ГлавУО Курганской области 
С.Н. Стрельцовой
Отчет
Муниципального казённого образовательного учреждения

дополнительного образования детей

«Мишкинская детско-юношеская спортивная школа»

об исполнении предписания об устранении нарушений

В результате мероприятия по надзору и контролю, проведенного в соответствии с приказом Главного управления образования Курганской области от 28 апреля 2014 года  №765 «О проведении внеплановой документарной проверки муниципального казённого образовательного учреждения дополнительного образования детей «Мишкинская детско-юношеская спортивная школа» был выявлен факт невыполнения предписания   об устранении нарушений, выданного  Главным управлением образования Курганской области 18 октября 2013г. №1258/4-2. 

В ходе исполнения предписания Главного управления образования Курганской области об устранении выявленных нарушений лицензионных требований  от 28 мая 2014 года №38 приняты следующие меры, проведены мероприятия и действия:
	ЗАМЕЧАНИЯ
	ИСПОЛНЕНИЕ, МЕРОПРИЯТИЯ И ДЕЙСТВИЯ

	 Образовательный процесс осуществляется по адресам, которые не включены в   приложение к лицензии учреждения на право ведения образовательной деятельности. 
	Получена   лицензия на ведение образовательной  деятельности по следующим адресам:

· Курганская область, Мишкинский район, р.п.Мишкино, ул.Победы, д.4 (МКОУ «Мишкинская средняя общеобразовательная школа»);

· Курганская область, Мишкинский район, с.Кирово, ул.Советская, д.75  (МКОУ «Кировская средняя общеобразовательная школа»);  

· Курганская область, Мишкинский район, с.Восход, ул.Садовая, д.5-в  (МКОУ «Восходская  средняя общеобразовательная школа»);   

· Курганская область, Мишкинский район, с.Коровье, ул.Труда, д.56  (МКОУ «Коровинская средняя общеобразовательная школа»);      

· Курганская область, Мишкинский район, с.Дубровное, ул.Школьная, д.34  (МКОУ «Дубровинская средняя общеобразовательная школа»);   

· Курганская область, Мишкинский район, р.п.Мишкино, ул.Первомайская, д.62 (МКДОУ «Детский сад №2 общеразвивающего вида»);

· Курганская область, Мишкинский район, р.п.Мишкино, ул.Строительная, д.41 (МКДОУ «Детский сад №2 общеразвивающего вида»);

· Курганская область, Мишкинский район, с.Гладышево, ул.Лесная, д.1 (МКОУ «Гладышевская основная  общеобразовательная школа»);   

· Курганская область, Мишкинский район, с.Краснознаменское, ул.Мира, д.9 (МКОУ «Краснознаменская средняя общеобразовательная школа») (Копия   лицензии - Приложение № 1  л.1-3).   
  По адресам:  

· Курганская область, Мишкинский район, с.Введенское, ул.Советская, д.33 (МКОУ «Введенская основная  общеобразовательная школа»; 
· Курганская область, Мишкинский район, р.п.Мишкино, ул.Ленина, д.20-а (МКДОУ «Детский сад №6»);

· Курганская область, Мишкинский район, с.Кирово, ул.Аксёнова, д.21  (МКДОУ «Кировский  детский сад»);

· Курганская область, Мишкинский район, р.п.Мишкино, ул.Павших борцов д.4 (ГБПОУ «МППК»);

· Курганская область, Мишкинский район, р.п.Мишкино, ул.Ленина, д.23 (МКУК «Центр культуры и досуга») 

образовательная деятельность не ведется, с этими учреждениями  заключены договоры о сотрудничестве и  договоры  совместной деятельности с  целью оказания ДЮСШ учреждениям методической поддержки и проведения совместных спортивно-массовых мероприятий.

	Территория участка не огорожена.
	Установлено металлическое ограждение территории МКОУ ДОД «Мишкинская ДЮСШ». (Фотоматериалы – Приложение №2 стр.1-3). 


27.11.2014г.
Директор МКОУ ДОД «Мишкинская ДЮСШ»                                               О.Г.Лобанова
