Здоровье юного спортсмена. Глава 4 - Актуальность использования специализированных продуктов спортивного и функционального питания.

Источник: 
В период напряженных тренировок, во время соревнований, при восстановлении организма спортсмена оперативно восполнить энерготраты (3000-6000 ккал) и обеспечить биосинтетические процессы с помощью обычного питания крайне затруднительно. Поэтому, на основе современных знаний о составе пищи и физиологической роли отдельных пищевых компонентов, для спортсменов созданы специальные виды продуктов повышенной биологической ценности и функциональные продукты питания. Рациональное, обоснованное применение таких специальных продуктов позволяет даже в условиях интенсивной спортивной деятельности добиваться сбалансированности пищевого рациона и, при необходимости, целенаправленно влиять на различные виды метаболизма, процессы образования энергии, функциональную активность физиологических систем и адаптационные возможности организма.


Применение продуктов повышенной биологической ценности и функциональных продуктов питания расширяет возможности нефармакологической медицинской поддержки спортивной деятельности и делает питание неотъемлемой частью учебно-тренировочного процесса, одним из средств достижения целей во время тренировок и соревнований.

 

С точки зрения оптимизации базового питания спортсменов наибольшее практическое значение имеют продукты повышенной биологической ценности с высоким содержанием белков (белковые и белково-углеводные смеси, аминокислотные комплексы), углеводов (изотонические, углеводные и углеводно-белковые напитки), полиненасыщенных жирных кислот и фосфолипидов, и витаминно-минеральные комплексы.


Продуманное применение таких продуктов обогащает рацион и приближает его к оптимальному, а также позволяет легко модифицировать рацион в зависимости от задач спортивной деятельности.


Однако сразу же следует подчеркнуть необходимость соблюдения всех мер предосторожности при использовании функциональных продуктов в питании спортсмена:


1. Продукт обязательно должен иметь регистрационный сертификат и сертификат соответствия.
2. Продукт или препарат обязательно должен иметь антидопинговый сертификат.
3. Перед применением ознакомиться с имеющимися показаниями и возможными противопоказаниями.
4. Необходимо учитывать возможные противопоказания и особенности применения, не превышать рекомендуемых дозировок продукта.
